
леж ним чи ном не розв’янані й досі. Однією з них є пра во вий ста тус но таріуса.
От же, на на шу дум ку, пе ред су ча сним за ко но дав цем стоїть чи ма ло за вдань.
Це сто сується, перш за все, прий нят тя но вої ре дакції За ко ну Ук раїни «Про
но таріат», який вста но вив би чітке ор ганізаційно-пра во ве за без пе чен ня ор -
ганів но таріату та ре гу лю вав би суспільні відно си ни у сфері но таріату
відповідно до ре алій сьо го ден ня.
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ДИС КУСІЙНІ ПИ ТАН НЯ ВИЗ НА ЧЕН НЯ ПО НЯТ ТЯ 
«УСИ НОВ ЛЕН НЯ ІНО ЗЕМ ЦЯ МИ»

Стат тю при свя че но роз гля дові про блем них пи тань виз на чен ня по нят тя «уси нов -
лен ня іно зем ця ми» та інших по нять, що ви ко ри с то ву ють ся у за ко но давстві Ук раїни
що до уси нов лен ня дітей-гро ма дян Ук раїни гро ма дя на ми інших дер жав. На во дять ся ар -
гу мен ти про ти ви ко ри с тан ня термінів «уси нов лен ня іно зем ни ми гро ма дя на ми»,
«міждер жав не уси нов лен ня», «міжна род не уси нов лен ня» та на ко ристь за сто су ван ня
термінів «уси нов лен ня іно зем ця ми», «уси нов лен ня з іно зем ним еле мен том». 

Клю чові сло ва: уси нов лен ня іно зем ця ми, уси нов лен ня з іно зем ним еле мен том,
міждер жав не уси нов лен ня, діти-си ро ти, діти, поз бав лені батьківсько го піклу ван ня.

Бе ре зов ская К. И. Дискуссионные вопросы определения понятия «усыновление

иностранцами»

Ста тья по свя ще на рас смо т ре нию про блем ных во про сов оп ре де ле ния по ня тия
«усы нов ле ние ино ст ран ца ми» и дру гих по ня тий, ис поль зу е мых в за ко но да тель ст ве Ук -
ра и ны, ре гу ли ру ю щем усы нов ле ние де тей-граж дан Ук ра и ны граж да на ми дру гих го су -
дарств. При во дят ся ар гу мен ты про тив ис поль зо ва ния тер ми нов «усы нов ле ние ино ст -
ран ны ми граж да на ми», «меж го су дар ст вен ное усы нов ле ние», «меж ду на род ное усы -
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нов ле ние» и за упо треб ле ние тер ми нов «усы нов ле ние ино ст ран ца ми», «усы нов ле ние с
ино ст ран ным эле мен том».

Клю че вые сло ва: усы нов ле ние ино ст ран ца ми, усы нов ле ние с ино ст ран ным эле мен -
том, меж го су дар ст вен ное усы нов ле ние, де ти-си ро ты, де ти, ли шен ные по пе че ния ро -
ди те лей.

Berezovska K. І. Disputable questions of definition of the notion «adoption by for-

eigners»

The article is devoted to consideration of the problem regarding definition of the notion
«adoption by foreigners» and other concept used in the legislation of Ukraine on adoption of
children-citizens of Ukraine by citizens of other states. There are given arguments against use
of the terms «adoption by foreign nationals», «intercountry adoption», «international adop-
tion» and in favor of using the terms "adoption by foreigners," "adoption with foreign ele-
ments”.

Key words: adoption by foreigners, adoption with foreign element, intercountry adoption,
orphan children, children deprived of parental care.

Ста нов лен ня за ко но дав чих за сад функціону ван ня інсти ту ту уси нов лен ня
ос таннім ча сом має пер ма нент ний ха рак тер, що зу мов лює не обхідність на уко -
во го аналізу дефініцій, за сто со ву ва них у нор ма тив но-пра во вих ак тах та на -
уковій літе ра турі що до уси нов лен ня. Як найбільше це сто сується по нять, що
ви ко ри с то ву ють ся при уси нов ленні дітей – гро ма дян Ук раїни іно зем ни ми гро -
ма дя на ми. На сьо годні вітчиз ня не за ко но дав ст во ви ко ри с то вує такі по нят тя до
відно син уси нов лен ня – «уси нов лен ня іно зем ця ми», «уси нов лен ня іно зем ни -
ми гро ма дя на ми», «міждер жав не уси нов лен ня», «міжна род не уси нов лен ня»,
«уси нов лен ня з іно зем ним еле мен том», не завжди їх виз на ча ю чи чи да ю чи
при наймні за галь ну ха рак те ри с ти ку. 

Ок ремі про бле ми пра во во го ре гу лю ван ня уси нов лен ня дітей-гро ма дян Ук -
раїни іно зем ни ми гро ма дя на ми бу ли пред ме том ди сер таційно го досліджен ня
Л. М. Зілковсь кої1, про бле ми цивільно-про це су аль но го ха рак те ру у сфері
міжна род но го уси нов лен ня – О. О. Гра бовсь кої2, Т. А. Сто я но вої3, висвітлю ва -
ли ся в ок ре мих публікаціях в періодич них ви дан нях4. Од нак пи тан ня виз на -
чен ня учас ників пра вовідно син з уси нов лен ня, які ма ють у своєму складі так
зва ний «іно зем ний еле мент», за ли ша ють ся по за ува гою на уковців. Зва жа ю чи
на ви кла де не, ме тою цієї статті є здійснен ня аналізу по нять і термінів, що ви -
ко ри с то ву ють ся в за ко но давстві для по зна чен ня учас ників пра вовідно син з
уси нов лен ня.

Ча с ти на 1 статті 24 За ко ну Ук раїни «Про охо ро ну ди тин ст ва»5 виз на чає
уси нов лен ня (удо черіння) ди ти ни як оформ ле ну спеціаль ним юри дич ним ак -
том (рішен ням су ду) пе ре да чу на ви хо ван ня в сім’ю не по внолітньої ди ти ни на
пра вах си на чи доч ки. 

Аналіз по ло жень ста тей 207 і 282 СК Ук раїни дає мож ливість виз на чи ти
уси нов лен ня ди ти ни, яка є гро ма дя ни ном Ук раїни, іно зем цем як прий нят тя
уси нов лю ва чем у свою сім’ю осо би на пра вах доч ки чи си на, що здійсне не в
кон сульській ус та нові або дип ло ма тич но му пред став ництві Ук раїни. В цих та
інших стат тях СК Ук раїни опе рує по нят тям «іно зе мець».
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За виз на чен ням Л. М. Зілковсь кої, за ко но дав ст во Ук раїни дає по нят тя уси -
нов лен ня, в ос но ву яко го по кла де но йо го фак тич ний зміст, а са ме – прий нят тя
осо би у сім’ю, хо ча в на уковій літе ра турі в ос но ву виз на чен ня по кла да ють
юри дичні наслідки уси нов лен ня. Слід по го ди ти ся з ав то ром, що по нят тя, які
да ють ся в юри дичній літе ра турі, і по нят тя, на ве де не в Сімей но му ко дексі
Украї ни, не повністю відо б ра жа ють юри дич ну сутність уси нов лен ня6. Так,
справді, більшість виз на чень по нят тя уси нов лен ня сто сується дітей, які ма ють
ста тус ди ти ни-си ро ти і ди ти ни, поз бав ле ної батьківсько го піклу ван ня, і за ли -
ша ють по за йо го ме жа ми уси нов лен ня вітчи мом (ма чу хою) ди ти ни, яка про -
жи ває в сім’ї із од ним з батьків, та ви пад ки уси нов лен ня дітей-гро ма дян
України гро ма дя на ми інших країн.

Тільки в ок ре мих пра цях, при свя че них уси нов лен ню з іно зем ним еле мен -
том, мож на зустріти повніші виз на чен ня по нят тя уси нов лен ня. Так,
О. Ю. Сітко ва виз на чає уси нов лен ня як до б ровільний, санкціоно ва ний дер жа -
вою юри дич ний акт, внаслідок яко го між уси нов лю ва чем і йо го ро ди ча ми з од -
но го бо ку, і уси нов ле ним і йо го по том ст вом, з іншо го бо ку, ви ни ка ють ана -
логічні ро динні відно си ни. Уси нов лен ня стає міжна род ним, про дов жує далі
ав тор, ко ли уси нов лю вач і уси нов ле ний є гро ма дя на ми різних дер жав, або ж
ко ли уси нов лен ня здійснюється в третій дер жаві, яка не є країною гро ма дян -
ст ва уси нов лю ва ча і уси нов ле но го7.

Термін «іно зе мець» ви ко ри с то вується та кож у Кон сти туції Ук раїни, За коні
Ук раїни «Про гро ма дян ст во Ук раїни», ба га ть ох інших нор ма тив но-пра во вих
ак тах.

За ко ни, що виз на ча ють пра во вий зв’язок фізич них осіб та Ук раїнської дер -
жа ви, да ють та ке виз на чен ня по нят тя «іно зе мець»: це осо ба, яка не пе ре бу ває
в гро ма дянстві Ук раїни і є гро ма дя ни ном (підда ним) іншої дер жа ви або дер -
жав (стат тя 1 За ко ну Ук раїни «Про гро ма дян ст во Ук раїни»8, стат тя 1 За ко ну
Ук раїни «Про пра во вий ста тус іно земців та осіб без гро ма дян ст ва»9).

Вод но час інші за ко но давчі ак ти ви ко ри с то ву ють термін «іно земні гро ма дя -
ни», зо к ре ма ч. 7, 9 статті 24, ч. 2 статті 36 За ко ну Ук раїни «Про охо ро ну
дитин ст ва».

Крім цьо го, за ко но дав ст во містить та ке по нят тя, як «іно зем ний еле мент»,
що до відно син, які хо ча б че рез один із своїх еле ментів пов’язані з од ним або
кілько ма пра во по ряд ка ми, інши ми, ніж ук раїнський пра во по ря док. Згідно з
ч. 1 За ко ну Ук раїни іно зем ний еле мент – це оз на ка, яка ха рак те ри зує при ват -
но-пра вові відно си ни, що ре гу лю ють ся цим За ко ном, та ви яв ляється в одній
або кількох із та ких форм: хо ча б один учас ник пра вовідно син є гро ма дя ни ном
Ук раїни, який про жи ває за ме жа ми Ук раїни, іно зем цем, осо бою без гро ма дян -
ст ва або іно зем ною юри дич ною осо бою; об’єкт пра вовідно син зна хо дить ся на
те ри торії іно зем ної дер жа ви; юри дич ний факт, який ство рює, змінює або при -
пи няє пра вовідно си ни, мав чи має місце на те ри торії іно зем ної дер жа ви. Та -
ким чи ном, по нят тя іно зем но го еле мен та є ком плек сним і не об ме жується уча -
с тю іно зем но го гро ма дя ни на у при ват них пра вовідно си нах. Од нак йо го за сто -
су ван ня є цілком до реч ним у пра вовідно си нах, що скла ли ся за уча с тю іно -
земців.
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У на уковій літе ра турі по ряд з терміна ми «іно зе мець», «іно зем ний гро ма дя -
нин», «іно зем ний еле мент» до відно син уси нов лен ня за сто со ву ють ся терміни
«міжна род не уси нов лен ня» та «міждер жав не уси нов лен ня». Ці сло во спо лу -
чен ня зустріча ють ся і в нор ма тив но-пра во вих ак тах, про те жо ден з них не роз -
кри ває їх сут ності.

Так, сло во спо лу чен ня «міждер жав не уси нов лен ня» ви ко ри с то вується в ок -
ре мих нор ма тив но-пра во вих ак тах та їх про ек тах, а са ме: у До дат ко вих за хо -
дах що до за без пе чен ня ви ко нан ня Національ ної про гра ми «Діти Ук раїни» на
період до 2005 ро ку, за твер д же них Ука зом Пре зи ден та Ук раїни від
24.01.2001 р. № 42/200110 при вирішенні пи тан ня про приєднан ня Ук раїни до
Га азь ких кон венцій про за хист дітей та співробітництво у сфері міждер жав но -
го уси нов лен ня, у розділі 6 По ряд ку ве ден ня Єди но го еле к трон но го бан ку да -
них дітей-сиріт, дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня, і гро ма дян, які
ба жа ють взя ти їх на ви хо ван ня, за твер д же но го на ка зом Міністер ст ва Ук раїни
у спра вах сім’ї, мо лоді та спор ту 28.04.2007 р. № 138611 (втра тив чинність
28.12.2008 р.) – що до пе реліку кан ди датів на уси нов лен ня, а та кож у про ек тах
по ста нов про вве ден ня мо ра торію на міждер жав не уси нов лен ня дітей з Ук -
раїни, за реєстро ва них на сайті Вер хов ної Ра ди Ук раїни.

На на шу дум ку, термін «міждер жав не» є ха рак тер ним для по зна чен ня
міжна род них публічних відно син, а не при ват них. Оскільки учас ни ка ми пра -
вовідно син з уси нов лен ня є не дер жа ви, а фізичні осо би, остільки й відно си ни
ці є при ват но-пра во ви ми, а то му термін «міждер жав не» до них за сто со ву ва ти
не слід. На при клад, до реч но вжи то йо го сто сов но пе ре ве зен ня не по внолітніх,
що рег ла мен то ва но Уго дою про співробітництво дер жав – учас ниць Співдруж -
ності Не за леж них Дер жав з пи тань по вер нен ня не по внолітніх у дер жа ви їх
постійно го про жи ван ня (ра тифіко ва ною За ко ном № 2316-IV від
12.01.2005 р.12).

Такі ж ар гу мен ти мож на ви ко ри с та ти що до за сто су ван ня сло во спо лу чен ня
«міжна род не уси нов лен ня». Аналіз за ко но дав ст ва дає підста ви для вис нов ку,
що сло во «міжна род ний» за сто со вується до пра вовідно син, учас ни ка ми яких є
дві і більше країни. 

Про те сло во спо лу чен ня «міжна род не уси нов лен ня» за сто со вується у
Національній про грамі «Діти Ук раїни», за твер д женій Ука зом Пре зи ден та
Украї ни від 18 січня 1996 р. № 63/9613, у Про грамі «Ук раїнська ро ди на» схва -
леній по ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 14 бе рез ня 2001 р. № 24314,
у За хо дах що до ви ко нан ня у 2005 році Пла ну дій Ук раїна – ЄС, за твер д же них
роз по ря д жен ням Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 22 квітня 2005 р. № 117-р15

що до пер спек тив приєднан ня Ук раїни до Га азь кої кон венції про за хист дітей
та співробітництво в га лузі міжна род но го уси нов лен ня, у Кон цепції дер жав ної
міграційної політи ки, схва леній Ука зом Пре зи ден та Ук раїни від 30 трав ня
2011 ро ку № 622/2011 при роз гляді пи тань про по даль ше вдо с ко на лен ня за ко -
но дав ст ва з пи тань за хи с ту прав дітей та співробітництва з пи тань міжна род -
но го уси нов лен ня16.

Крім цьо го, «міжна род не уси нов лен ня» зга ду ва ло ся у ви с тупі Упов но ва же -
но го Вер хов ної Ра ди Ук раїни з прав лю ди ни Ніни Кар па чо вої на пред став ленні
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у Вер ховній Раді Ук раїни Спеціаль ної до повіді «Стан до три ман ня Ук раїною
міжна род них стан дартів у га лузі прав і сво бод лю ди ни»17; цей термін ви ко ри -
с то вується та кож при уза галь ненні су до вої прак ти ки18.

У Кон венції ООН про за хист дітей та співробітництво в га лузі міждер жав -
но го уси нов лен ня від 29.05.1993 р.19, як ба чи мо, та кож за сто со вується термін
«міждер жав не уси нов лен ня». Од нак цією, як і інши ми кон венціями, впо ряд ко -
вані відно си ни між дер жа ва ми, а не між при ват ни ми осо ба ми, і вжи ван ня цьо -
го терміна відповідає по тре бам са ме міждер жав них відно син.

З ме тою уніфікації за ко но дав чої терміно логії, а та кож для за галь но го підхо -
ду при на уко во му по зна ченні явищ у сфері уси нов лен ня за уча с тю іно земців,
про по нуємо за сто со ву ва ти термін «іно зе мець».

Про бле ми у за ко но дав чо му ре гу лю ванні відно син уси нов лен ня не об ме жу -
ють ся відсутністю од но знач ності в терміно логії. Ок ре мо го досліджен ня по тре -
бу ють пи тан ня не обхідності гар монізації за ко но дав ст ва Ук раїни про уси нов -
лен ня з міжна род ни ми нор ма тив но-пра во ви ми до ку мен та ми.

1. Зілковсь ка Л. М. Пра во ве ре гу лю ван ня уси нов лен ня в Ук раїні: ав то реф. дис. ...
канд. юрид. на ук: спец. 12.00.03 «Цивільне пра во і цивільний про цес; сімей не пра во;
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«Цивільне пра во і цивільний про цес; сімей не пра во; міжна род не при ват не пра во». – К.,
2005. – 19 с. 3. Сто я но ва Т. А. Про це су альні особ ли вості роз гля ду справ про уси нов лен -
ня гро ма дя на ми Ук раїни: ав то реф. дис. ... канд. юрид. на ук: спец. 12.00.03 «Цивільне
пра во і цивільний про цес; сімей не пра во; міжна род не при ват не пра во». – Оде са, 2009. –
17 с. 4. Реліч В. Де які ас пек ти уси нов лен ня ук раїнських дітей гро ма дя на ми США // Пра -
во Ук раїни. – 2004. – № 5. – С. 40–43; Дудін В. Уси нов лен ня в Ук раїні – по гляд зблизь -
ка // Юри дич ний вісник Ук раїни. – 15–21 бе рез ня 2008 р. – № 11. – С. 9; Роз гон О. В.
Зна чен ня Євро пейсь кої кон венції про уси нов лен ня дітей для Ук раїни // Перші Юри -
дичні дис пу ти з ак ту аль них про блем при ват но го пра ва, при свя чені пам’яті Є. В. Вась -
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III від 26.04.2001 (в ред. За ко ну № 5477-VI від 06.11.2012) [Еле к трон ний ре сурс] // НАУ-
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УДК 342
С. А. МО ЗОЛЬ,

кан ди дат юри дич них на ук

РЕ АЛІЗАЦІЯ ВИ БОР ЧИХ ПРАВ ЗА СУ Д ЖЕ НИХ 
В УС ТА НО ВАХ ВИ КО НАН НЯ ПО КА РАНЬ 

ТА СЛІДЧИХ ІЗО ЛЯ ТО РАХ УК РАЇНИ

Стат тя при свя че на про бле мам ре алізації ви бор чих прав за су д же них в ус та но вах
ви ко нан ня по ка рань та слідчих ізо ля то рах. Кон ста то ва но, що пи тан ня ре алізації ви -
бор чих прав за су д же них по ста ло з прий нят тям Кон сти туції Ук раїни у 1996 році, то -
му ви бор чий про цес у вітчиз ня них ус та но вах ви ко нан ня по ка рань яви ще віднос но но ве.
Про аналізо ва но ме ханізм та про це ду ру ре алізації за су д же ни ми до поз бав лен ня волі
своїх ви бор чих прав, на ос нові цьо го ви яв ле но при чи ни по ру шен ня ви бор чих прав за су д -
же них та за про по но ва но за хо ди, що до мінімізації про ти прав но го впли ву на пе ребіг го -
ло су ван ня та ме ханізм ре алізації ви бор чих прав гро ма дян в ус та но вах ви ко нан ня по ка -
рань та слідчих ізо ля то рах.

Клю чові сло ва: ви бо ри, ви борчі пра ва, ви бор чий про цес, за су д же ний, ус та но ви ви -
ко нан ня по ка рань,зло чинність у сфері ви бор чо го про це су.

Мозоль С. А. Реализация избирательных прав осужденных в учреждениях

исполнения наказаний и следственных изоляторах Украины
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